



No.40/18, Park Road, Colombo 5, Sri Lanka.

Tel: +94 11 2584416, +94 11 2592515, Fax: +94 11 2508484

E-mail: info@adicsrilanka.org, adicc@sltnet.lk

Web Site: http://www.adicsrilanka.org

2021.06.16

ஊடகச் செய்தி

**இணையத்தின் வாயிலாக(ஒன்லைன்) மதுசாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு  
மதுவரித்திணைக்களத்தின் முன்மொழிவானது, நாட்டின் சட்டத்தை மீறுவதாகும்.**

மதுவரி வருவாயை அரசாங்க வருவாயாகக் கருதுவது காலாவதியான பொருளாதார முறையாகும், மேலும் மதுவரியினால் பெறப்பட்ட பணத்தின் அளவைக் கணக்கிடுவதன் மாத்திரம் அரசாங்க வருவாயை கணக்கிட முடியாது. மதுசாரபாவனையின் காரணமாக மக்களின் உடல்நலம், பொருளாதாரம் மற்றும் பிற செலவுகளுக்கு அரசாங்கம் ஏற்க வேண்டிய தொகை மற்றும் மதுவரியின் அளவு ஆகியவற்றுக்கு இடையிலான வேறுபாட்டைக் கணக்கிடுவதன் மூலம் மதுவரி பணம் அரசாங்கத்திற்கு வருவாயாக இருக்கிறதா என்பதை அறிவியல் பூர்வமாக தீர்மானிக்க வேண்டும். உலக சுகாதார அமைப்பு (WHO), மதுசாரம் மற்றும் புகையிலை தொடர்பான தேசிய அதிகார சபை (NATA) மற்றும் இலங்கையில் உள்ள சுகாதார அமைச்சு நடத்திய ஆய்வில், 2015 ஆம் ஆண்டில் மது வரியிலிருந்து பெறப்பட்ட தொகை ரூ510,234.00 மில்லியன் என்றும், அரசாங்கம் அந்த ஆண்டு மது அருந்துவதினால் ஏற்பட்ட இழப்பு ரூ .133,769.00 மில்லியன்களாகும். இதிலிருந்து தெரியவருவதாவது மதுவரியினால் கடைக்கின்ற வருமானத்தை மாத்திரம் கவனத்தில் கொள்வதானது மிகவும் குறுகிய பொருளாதார மேம்பாட்டு பார்வை என்றும், மது அருந்துவதால் ஏற்படும் இழப்பைக் கணக்கிடுவது பொருளாதார வளர்ச்சியின் மிகவும் பயனுள்ள பார்வை என்றும் இது காட்டுகிறது. இந்த முறை தற்போது வளர்ந்த நாடுகளில் பயன்படுத்தப்படுகிறது. மேலும் சரியான வரி முறையை அறிமுகப்படுத்துவதன் மூலம் நாட்டின் மதுசார பயன்பாட்டை படிப்படியாக குறைப்பதே அவர்களின் ஒரு முறையாகும்.

கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில், மதுசாரம் மற்றும் புகையிலை வரிகளை முறையற்றநீதியில் நிர்ணயித்ததனால், எமது நாடு சிகரட்டினால் மாத்திரம் பெற்றுக்கொள்ளக் கூடிய வரிவருமானம் நூறு பில்லியன்களை இழந்துள்ளது. நாட்டிற்கு இழந்த வரி வருவாயை முறையாக வசூலிக்க மதுவரித் துறை இதுவரை நிதி அமைச்சகத்திற்கு முறையான அறிவியல் வரிக் கொள்கையை முன்மொழியவில்லை. இதன் வெளிப்படையான நன்மை மதுசாரம் மற்றும் புகையிலை நிறுவனங்களுக்குச் சென்றடைகின்றன.மதுவரி சட்டத்திற்கு ஏற்ப, விற்பனை செய்யும் இடத்தின் தன்மை, யாருக்கு விற்கப்பட வேண்டும், விநியோக நேரம் போன்ற அனைத்து சட்ட நிபந்தனைகளும் ஆன்லைன் முறையில் மீறப்படுகின்றன. இதுபோன்ற விதிமீறல் நடைபெறுகிறது என்பதை அறிந்து சம்பந்தப்பட்ட துறையினரே நிதி அமைச்சகத்திற்கு அளித்த திட்டம் மிகவும் ஆச்சரியமளிக்கிறது. மதுவரித் துறை தனது சொந்த துறைக்கு பொருந்தக்கூடிய சட்டத்தை மற்ற இலாப நோக்கங்களுக்காக மீற தூண்டப்படுகிறது என்பதில் இது தெளிவான சந்தேகங்களை எழுப்புகிறது.

2006 ஆம் ஆண்டின் 27 ஆம் இலக்க தேசிய மதுசாரம் மற்றும் புகையிலை சட்டத்தின் பிரிவு 31, 21 வயதிற்குட்பட்டவர்களுக்கு மது மற்றும் சிகரெட்டுகளை விற்பனை செய்வதைத் தடைசெய்கிறது மற்றும் மதுவரித் துறை அதிகாரிகள் அந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரிகள். அதன்படி, மதுவரித் துறை மீண்டும் நிதி அமைச்சுக்கு முன்மொழிந்து குறிப்பிட்ட சட்டத்தை

மீறியுள்ளது. ஒரு அரசுத் துறை இவ்வளவு கவனக்குறைவாக செயல்படுவது மிகவும் இழிவான செயலாகும்.

மேற்கூறியவற்றைப் பார்க்கும்போது, மதுவரித் துறை நிதி அமைச்சிற்கு அளித்த திட்டம் சட்டவிரோத, அலட்சியம் மற்றும் நெறிமுறையற்ற செயல் என்பது மிகத் தெளிவாகத் தெரிகிறது. ஏனென்றால், மதுவரிச் சட்டம் மற்றும் 2006 ஆம் ஆண்டின் 27 ஆம் இலக்க தேசிய மதுசாரம் மற்றும் புகையிலை மீதான தேசிய அதிகார சபை சட்டம் ஆகிய இரண்டும் அவற்றின் முன்மொழிவைச் செயல்படுத்த திருத்தப்பட வேண்டும். மதுவரி துறையினர் நிதி அமைச்சிற்கு அளித்த திட்டம், அரசாங்கத்திற்கும் பொதுமக்களுக்கும் ஏற்படாத ஒரு பிரச்சினையாகும், ஏனெனில் நாட்டில் மிகக் குறைந்த எண்ணிக்கையிலான மக்களுக்கு மட்டுமே ஆன்லைனில் மதுசாரம் வாங்கும் திறன் உள்ளது, மேலும் இந்த குழுக்கள் அதிகமாக இந்த திட்டத்தின் கீழ் மதுசாரம் வாங்கி ஏனையவர்களுக்கு சில்லரைக்கு விற்பனை செய்வதனால் இல்லாத பிரச்சினையை ஏற்படுத்த முயற்சிப்பதாகும்.

நம் நாட்டில் மதுவை தங்கள் வீடுகளுக்கு கொண்டு வந்து பயன்படுத்துவோர் மிகக் குறைவு, இது வீட்டில் மது பயன்பாட்டை அதிகரிக்கும் ஒரு கலாச்சாரத்தை உருவாக்க வேண்டிய அவசியம் இருக்கிறது என்ற சந்தேகத்தை எழுப்புகிறது. அதே நேரத்தில், குழந்தைகள் மற்றும் இளைஞர்களிடையே மதுசார பயன்பாட்டை ஊக்குவிக்க மதுசார நிறுவனங்களுக்கு வாய்ப்பு உள்ளது. இந்த காலகட்டத்தில் மதுசாரத்தை இலகுவாகப் பெற்றுக்கொள்ள முடியாமையினால் மதுசார பாவனையாளர்கள் பாவனையைக் குறைத்து, சிலர் நிறுத்துவது மாத்திரமின்றி மேலும் சிலர் அதற்கு சிக்கியிருப்பவர்கள் அதிலிருந்து விடுதலையாகும் அளவில் கணிசமான அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது, இது வீட்டு வன்முறை உட்பட பல சமூகப் பிரச்சினைகளின் வீழ்ச்சிக்கும் காரணமாக அமைந்ததாக அண்மைய ஆய்வுகள் சுட்டிக்காட்டியிருக்கின்றன. இத்தகைய சூழ்நிலையில், வீட்டிற்கு மதுபானம் வழங்குவதில் மதுவரி துறையின் ஆர்வம், அவர்கள் யாரை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறார்கள் என்பதில் தெளிவான சந்தேகங்களை எழுப்புகிறது. கோவிட் வைரஸ் பரவுவதில் மதுசார பாவனை பிரதானமாக பங்களிக்கின்றது என்றும், இது மனித நோய் எதிர்ப்பு சக்தியைக் குறைக்கிறது என்றும், மதுசார பாவனை தடுப்பூசிகளின் செயல்திறனைக் குறைக்கிறது என்றும் துரைசார்நதவர்கள் விஞ்ஞான ரீதியாக எடுத்துக் கூறிக் கொண்டிருக்கும் இச்சந்தர்ப்பத்தில் மதுவரித் திணைக்களத்தினால் அமைச்சுக்கு அளிக்கப்பட்ட இந்த குறிப்பிட்ட திட்டம் அனைவரையும் வியக்க வைக்கிறது.

மேற்கூறியவற்றைப் பார்க்கும்போது, மதுவரி துறை நிதி அமைச்சிற்கு அளித்த திட்டம் நாட்டின் சட்டத்தை மீறுகிறது, சமூக மற்றும் குடும்ப பிரச்சினைகளை அதிகரிக்கிறது மற்றும் கோவிட் விரிவாக்கத்தை இரட்டிப்பாக்குகிறது, இது தற்போது நாடு எதிர்கொள்ளும் மிகப்பெரிய பிரச்சினையாகும். மதுசாரம் மற்றும் போதைப்பொருள் தகவல் நிலையம், அரசாங்கம் உட்பட அனைத்து பொறுப்புள்ள தரப்பினரும் நடத்தை விசாரணை நடத்துமாறு கேட்டுக்கொள்கிறது. மதுசாரம் மற்றும் போதைப்பொருள் தகவல் நிலையம் அறிஞர்கள், தொழில் வல்லுநர்கள், மதத் தலைவர்கள் மற்றும் நாட்டை நேசிக்கும் அனைத்து குடிமக்கள் மதுவரித் துறையின் இந்த சந்தேகத்திற்குரிய முன்மொழிவு செயல்படுத்தப்படுவதைத் தடுக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு கேட்டுக்கொள்கிறது.

நன்றி



புது சுமனசேகர்

நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர்